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Příloha č. 1 

 
Kritéria dementia friendly regionů v České republice: 

 
 

− K1 - Mezioborová skupina (okresní) – mezioborová pracovní skupina je hlavním 

„hybatelem“ změny v regionu. Setkání se účastní lidé s demencí a neformálně pečující, 

zástupci sociální a zdravotnické oblasti, veřejné správy, školství a dalších institucí. 

Pracovní skupina sestavuje plán vždy na kalendářní rok (konkrétní činnosti, kterými 

postupně naplňují jednotlivá kritéria) a následně jej vyhodnocuje.  

− K2 - Existence Centra paměti v regionu – poradenské místo pro lidi s kognitivní poruchou, 

kde zájemci získají potřebné informace, kontakty i dlouhodobé provázení. Nejedná se      

o vznik nových služeb, ale o spolupráci se stávajícími službami, které se ujmou role 

Centra paměti v daném regionu. Zásadní je, že všechna tato místa v ČR ponesou stejný 

název, aby se zájemci snáz orientovali.  

 

Kritéria K1+K2 jsou základním předpokladem k tomu, aby kterýkoli region mohl začít pracovat 

na vytváření dementia friendly komunity. 

 

− K3 - Edukace pracovníků v procesu příspěvku na péči  – cílem je zajistit, aby odborníci 

zodpovědní za proces hodnocení žádostí o příspěvek na péči rozuměli potřebám a 

možnostem lidí s demencí i komunikačním omezením, která s nemocí souvisí. 

− K4 - Podpora neformálně pečujících  – rozvoj aktivit, které pomohou neformálně 

pečujícím zvládat péči v domácím prostředí. 

− K5 - Edukace ve veřejné správě – proškolení úředníků, kteří se při své práci mohou 

setkávat s lidmi s demencí, s cílem zvýšit jejich povědomí o potřebách lidí s demencí a 

schopnost komunikace s touto cílovou skupinou. 

− K6 - Edukace ve veřejných službách – proškolení pracovníků různých firem a institucí či 

živnostníků (městská policie, prodavačky, kadeřnice, pedikérky,…). Tito lidé mohou být 

významně nápomocní při eliminaci sociální izolace lidí s demencí a jejich pečujících.  
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− K7 - Edukace v sociálních službách – zejména podpora zvyšování kvality ve službách, 

jejichž cílovou skupinou jsou lidé s demencí. 

− K8 - Edukace ve zdravotnictví – edukace studentů zdravotnických oborů, zdravotních 

sester i lékařů, s cílem zajistit lidem s demencí při využívání služeb ve zdravotnictví 

adekvátní a srozumitelnou podporu a chápající prostředí. 

− K9 - Edukace ve školství – edukace žáků a studentů; cílem je 1) vzdělávat studenty 

připravující se na povolání v sociální a zdravotnické oblasti a 2) vzdělávat mladé lidi, kteří 

mohou být všímaví k projevům kognitivního deficitu u svých pra/rodičů a v budoucnu i 

u sebe a svých vrstevníků.  

− K10 - Uzpůsobený veřejný prostor a doprava – podpora úprav veřejného prostoru 

(srozumitelná a viditelná označení venkovních prostor i interiérů veřejných budov, 

podpora komunitního života budováním příjemných venkovních zón…) a edukace řidičů 

hromadné dopravy. 

− K11 - Podpora zaměstnatelnosti lidí s demencí  – snaha mapovat možnosti pracovního 

uplatnění pro lidi s kognitivní poruchou v produktivním věku a do budoucna případně i 

jeho rozvoj. 

− K12 - Podpora zaměstnatelnosti neformálně pečujících – snaha mapovat a podporovat 

rozvoj pracovních míst pro neformálně pečující – snížené úvazky, homeoffice, sdílená 

pracovní místa, ... . 

− K13 - Osvěta veřejnosti v regionu – realizace aktivit na podporu zvyšování povědomí 

široké veřejnosti o syndromu demence. Cílem je poukázat na důležitost včasné 

diagnostiky Alzheimerovy nemoci a obdobných onemocnění a redukovat stigma. 

− K14 – Dobrovolnictví – podpora a rozvoj dobrovolnických aktivit (v nemocnicích, 

pobytových sociálních službách i v domácnostech). 

 


